

市人大代表、上海京剧院一级演员王珮瑜:更立体地进行戏曲普及教育

"瑜乐京剧课"将进沪上50所小学

"面向年轻的市场、年轻的粉丝和观众,我们要做的事情是培养、引导和等待。我们要让好的剧种、好的艺术、好的艺术家,在当代有更强的生命力,也呼吁社会各界更多地来关注戏曲大众化普及教育。"青年报记者昨天在人代会现场专访市人大代表、上海京剧院一级演员王珮瑜。

她透露,今年,全新升级的"瑜乐京剧课"将走进上海的50所小学,并在中学以导赏的形式推进普及教育。"瑜乐京剧课"也将在全国挑出10-20所高校进行巡讲。

青年报记者 刘昕璐



市人大代表、上海京剧院一级演员王珮瑜。

青年报记者 施培琦 摄

奚于"出名"

特别看中年轻人的市场露面多了有赞赏也有质疑

"都是出于爱,有则改之无则加勉"

从《奇葩大会》到《朗读者》再到《跨界歌王》,有人说,以前只是在戏曲界很有名气的"小冬皇"王珮瑜,一下子成了大众明星,不论是不是戏迷,都开始粉她,特别是年轻人的圈子里,俨然已是京剧界的"自带流量"。

对于自己"频繁"出入广 受年轻人追捧的热门综艺节 目,王珮瑜表示,每一次露面 她都会说"大家好,我是京剧 演员",这个开场白雷打不动, 无论是唱歌、综艺秀还是用其 他跨界的方式。"这是立命之 本,非常重要。"

对于自己的这种跨界和 混搭,王珮瑜这样理解:如今, 尤其是年轻观众、年轻群体, 他们在文化艺术。的天天的 ,京剧艺术其实不接触。 ,京剧艺术或要要是是一个。 然而,这又是我们自己术。 然而,这人是我们自艺术。 然而,这人传统文演是一个, 是一个为京剧,一个, 表。作为京剧,一个这一个人。 就要去相对显眼的位置,的 就要去相对显眼的位置,的 会。"

王珮瑜坦言,她去过《奇葩说》、《跨界歌王》、央视《开学第一课》等节目后,喜爱她的观众确实变得更为多样了。其中,以"90后"、"95后"年轻人居多。《开学第一课》是小学生和爸爸妈妈都必须看的,所以,她也知道,自己现在不小学生里知名度很高。"因

为全国小朋友都要看啊,他们还要写观后感。"王珮瑜笑着说。

不过,王珮瑜也十分清楚,这些节目在迅速帮助她提升个人知名度的同时,有赞扬也有质疑。事实上,她一直告诫自己和团队,要"出得去回得来",立足自己的主业,顶得住诱惑。这是致力传统戏曲大众传播时必须坚守的底线。

"有些负面声音,对我来 讲不重要,重要的是我们做了 这些事情确实出了结果。有 好的平台,好的包装,好的理 念,同时,作品够好,那一定会 有人看到。所以,于我,有则 改之,无则加勉。相信大家都 是出于爱和关心。"王珮瑜很 是释然。

她觉得,可能在不久的将来,当同行里越来越多的人开始投入这个事业的时候,会得到更多理解。"现在不理解也没关系,我们做很多事情也不是为了别人理解。好的结果,莫过于我们的传统艺术拥有未来。"

王珮瑜称,现在在整个戏曲行业内,有不少人和她持有相同的想法并且在身体力行地做这些事情。"只不过,我很幸运,我被大家看到了。所以,还是希望大家能够多提供这样开放的平台,让更多的被曲演员能够露面。"至于"一夜爆红"的提法,王珮瑜认事户剧艺术25年来的积累,只是在某个时间点上爆发了。

差干"开拓"

不断拓展观众人群,并让观众人群年轻化

"京剧等戏曲艺术已经到了传承传播同样重要的时代"

提倡"老戏新装"一直是王 珮瑜所坚持的事。"我们唱的、演 的、学的、继承的是传统骨子里 的老戏,是京剧在这一两百年中 传承下来最好的宝贵的财富,也 是老艺术家们留给世人最好的 剧目、流派。但今天,必须用新 的方式去包装京剧,并用现代的 传播手段来让更多人知道传统 的艺术。这也是新时代赋予我 们的使命。"王珮瑜说道。

在她看来,当今的京剧等戏曲艺术,已经到了传承传播同样重要的时代。"这是不可回避的一个话题。你唱得再好,没有人知道,等于白搭。我们的观众在哪里?这就需要不断拓展观众人群,并不断地让我们观众人群年轻化。"

正是这样的理念与坚持,最近五年来,除了演出,王珮瑜

干最多的一件事就是去年轻人中传播。"不断在年轻人中普及京剧,这是一个面向未来的投入,是很重要的一件事情。以往,包括我个人在内,在做这件事情之前,更多的是专注在自己的专业上。如今,传承和传播要齐头并进。"

近几年的投入,让王珮瑜等已经看到了比较好的成效——有很多人因为对某些个体演员的了解和喜爱,转而开始了解其身后的艺术。

如今,"瑜乐京剧课"的足迹已渐渐覆盖大学、小学、幼儿园、寺庙、党校、妇联、养老院等。"只要有人地方,我都愿意去。我觉得,自己还是蛮自豪的,因为确实也一直在不断总结和调整。课件的提升、优化,都从这些最接地气的实践中来。"

王珮瑜透露了她今年戏曲 大众化普及教育的计划,涉及 本市小学、中学、高校的各个年 龄段的学生。"比如,针对上海市 的各大学和小学,尤其是宝山的 小学,我们会先行推出'瑜乐京 剧课'的小学版。这是一个全新 开发的课件,这个课不仅是我个 人在讲,还会集合一批年轻的、 优秀的京剧演员。最终,'瑜乐 京剧课'将成为一个平台,这个 品牌不仅仅属于我个人。"

据悉,"瑜乐京剧课"的小学版在年后开学就将正式启动。今年,小学版会走进上海50所小学,包括一批民办学校,还会挂牌京剧工作室,让孩子们在校内就能学到京剧。高校版今年还会继续走向全国各地的大学。至于中学生,王珮瑜说,会以导赏的方式,带他们到剧场直接观看。

圣干"履职"

让好剧种好艺术好艺术家在当代有更强生命力

"对自己来说,很大一个挑战就是时间管理,我会努力不负使命"

就政府工作报告中提到弘

扬海派文化,也提及构建中华传统文化传承体系,王珮瑜认为,京剧虽然形成于北京,但也是海派文化特别重要的一个的分。"如果大家了解京剧形成历史的话,就会知道京剧是在忠京剧形成、在上海定名。上海下戏的重要码头,烙文化滋养。"

因而,在王珮瑜看来,身体 力行做京剧的传播、当代化的 普及,其实就是弘扬海派文化 的一种表现。"这是我们上海的 特色,我也是上海本土培养的京剧演员,这是挺骄傲的事情。"

"面向年轻的市场、年轻的粉丝和观众,我们要做的事情是培养、引导和等待。我们要让好的剧种、好的艺术、好的艺术家,在当代有更强的生命力,也呼吁社会各界更多地来关注戏曲大众化普及教育。"

王珮瑜希望,从政府的层面,或者从媒体的公共层面,可以为更多的传统艺术发声,给 予戏曲从业者在各方面的政策倾斜和支持。